

21岁“小李湘”成了国内首位拳击女主持



周薇和韩乔生搭档主持世界拳王争霸赛。



周薇和拳王熊朝忠是好朋友。

今日女报/凤凰网记者 李诗韵
实习生 刘轶轩 图: 受访者

一场世界拳王争霸赛的到来，让不少随着世界杯热潮的散去而陷入低迷的男运动迷们热血沸腾。然而，除了好看的比赛、激情的打斗、挥洒的汗水，运动迷们激动的理由今年又多了一个：每一场争霸赛里，都如约出现了一位养眼的美女。在这个男主持占统治地位的拳击直播赛中，来自湖南长沙的周薇勇敢地开辟“地盘”，给这场充满阳刚之气和激烈打斗的比赛，增添了一丝柔情。很快，“中国第一拳击女主持”的新闻铺天盖地地占据了各类媒体，甚至有一大批粉丝，因为周薇，而爱上了世界拳击争霸赛。

8月17日，周薇接受了今日女报/凤凰网记者的专访，讲述她从星姐“小李湘”到中国首位拳击女主持的故事……

私下||与拳王交朋友，真正爱上拳击

结缘拳击，与其说周薇有贵人相助，倒不如说拳王精神鼓励了她。

“我认为真正地成为一名拳击女主持，是从今年2月的比赛开始的。”周薇说，之前两场拳击赛主持过程，她的兴奋点都在“搭档”身上，而从2月的一场拳王争霸赛起，她与中国首位世界职业拳王熊朝忠的结识，彻底改变了她对拳击的认识。

2月，世界拳王争霸赛遇上冬奥会，韩乔生缺席了。周薇接到主持通知后，抱着忐忑不安的心情到了现场。而这一次，她的主持又因央视直播而从“主场”变成“配合”。

周薇说，与其闷闷不乐，不如调整心态。于是，在这场比赛中，周薇将自己的定位从“主持人”转变为“粉丝”，认真地看着拳王熊朝忠比赛。

让周薇印象深刻的是，熊朝忠被打败了。

“3场下来，他眼角瘀青，脸上、嘴角都布满鲜血，被一拳打倒在地，

但再艰难他都努力爬爬起来。”连续挣扎了4次，最终，熊朝忠的教练看不下去了，流着泪叫停认输，比赛才宣布结束。

这一幕让周薇极为难受。赛后，周薇用最快的速度跑到熊朝忠的身边，给他说了句“加油”！而这句鼓励的话，也让拳王熊朝忠铭记于心。

之后，周薇与每一场比赛的拳王都不再是“一面之缘”，她开始主动了解拳手，跟这些热血男儿聊故事、交朋友。“慢慢地，我发现自己真正地喜欢上这项运动，因为它跟我一样，有着永不服输的精神。”

当然，要问周薇与拳王们有着怎样的交情，用她的话讲，“亦师亦友”。“在拳击比赛里，没有国界，只有输赢。赛场是敌人，赛后是朋友。”两年时间，周薇结识了不少国内外知名的拳王，像日本职业拳手高山胜成、菲律宾拳王奎洛、中国拳王杨建平等，哪里有他们的比赛，哪里就有周薇的身影。

机遇||一个“可疑”电话带她入行

说起周薇的入行故事，她笑着用手指了指了天，“我还是很相信上天注定”。

周薇出生于1993年4月，2012年考入湖南大学新闻传播与影视艺术学院。只是，入校后的生活，周薇觉得一直不尽如人意。

“满腔热情地报名校园电视台、校园广播站，没想到都在初选时就被刷下来了。”周薇说，受挫后，不服输的她曾给自己定下目标，一定要在校园外闯出一片天地。于是，还在读大二的周薇，在校外应聘成为湘洲传媒公司打造的一档《食行中国》节目的主持人，每周都在湖南公共频道播放。

这时，小有名气的周薇认识了不少“圈内人”，其中包括该传媒公司的活动主管。2013年8月4日，周薇突然接到主管电话，“他说有个拳击比赛的活动在衡阳，想找我主持，但先要参加一个酒局面试，酬劳费是800元”。一听到“酒局”二字，加之还要去外地，周薇打心底认为不靠谱，脑海里也浮现出学长学姐们提醒的“潜规则”。于是，她带着质疑的态度挂掉了电话，没放在心上。

6天后的清晨，周薇睡眼惺忪，再次接到主管的电话，“突然就被通知主持了，而且是立马动身”。周薇赶紧起床洗漱，用最快的速度赶上了活动方前往衡阳的“末班车”。

庆幸||“小李湘”走出自己的风格

周薇的名字你可能并不熟，但提到星姐“小李湘”，你就该发出恍然大悟的感叹声了。

在“中国第一拳击女主持”的头衔降临之前，周薇还有一个耀眼的身份，那就是2012年“星姐”比赛10强，并且，她曾凭借一张善辩的快嘴，被评为“小李湘”。

“别人都很反感拿自己与他人作比较，但我很喜欢‘小李湘’这个称号。”周薇说，自懂事以来，她就很喜欢看美女，参加星姐选举一直是她的梦想。“没想到，在这个舞台，虽然我名次不好，但能拿到一个小‘一姐’的称号，让大家记住我，就已经很棒了！”

周薇说，“星姐”给了她光环，却也并没给她打击。“参加‘星姐’比赛那年只有19岁，很多网友留言，说一些不好听的话。最初我会很介意，心里很难受，但随着年纪的增长吧，现在面对这类‘骂名’，看得淡了，没准能‘越骂越红’呢！”

当记者问到周薇今后的职业规划时，她直言：“‘小李湘’也能走出自己的风格啊！现在还没毕业，不能签约，所以大学只能课余接活动。但拳击主持的定位我很喜欢，也一直走下去，让自己开启拳击女主持的新篇章！”

希望||“拜师”拳王，瘦身减肥

“你知道拳击运动跟女性最大的关系是什么吗？”采访快结束时，周薇神秘地告诉今日女报/凤凰网记者，“我打算找拳王拜师，让他们教我打拳！一方面呢，我能更深入地了解这项运动，方便今后主持；另一方面，还能帮我维持好身材呢！”

原来，周薇在主持的多场拳王争霸赛上，用好奇心“挖”出了拳手们的不少“秘密”——“每场拳击比赛都会限制拳手的体重，一旦超重，拳手们就会在赛前两天集训减肥。有一位女拳手告诉我，她曾在赛前三天的时间里，瘦了10斤！”

如今，周薇在平日没有学习和工作的情况下，都会去健身房锻炼身体。而作为拳击女主持，她锻炼的方式也

不同于一般女生，“除了跑步，我还会定期去打沙包。看的比赛多了，就容易角色扮演，哈哈”。

采访最后，周薇说，走上拳击主持这条道路，除了韩乔生老师，她还有一个贵人：中国著名拳击推广人刘刚。周薇告诉记者：“他是我的伯乐，因为满意我主持的表现，我没有任何关系，却能接下之后两年里所有WBC世界拳王争霸赛的主持活动。”

其实，周薇的收获远远不止这些，因为从现在开始，她成了央视5套直播拳击节目时默许的“钦点”外场主持人——“央视拳击赛的总导演张晓同表态，同意我跟韩乔生老师搭档主持今后的直播赛，以后央视的拳击直播赛，我再也不用‘抢镜’了！”

网络||他们说，不是有你，不看拳击

“薇薇，电视里是你吗？好厉害啊！”

7月25日，WBO（世界拳击组织）世界拳王冠军资格赛在星城长沙举行，中央电视台体育频道CCTV5现场直播。该场比赛的主持人、21岁的周薇接到了来自亲朋好友的无数个电话。

彼时，作为一名拳击比赛的主持人，当天最让周薇激动的是，她又能与主持界前辈韩乔生同台搭档了。殊不知，此时的她，也早已成

为粉丝们的“合影目标”。

今年6月，当周薇的一组“一字马”拳击写真照出现，各大网络媒体纷纷转载，被评为“中国第一拳击女主持”。同时，不少网友给她留言：“不是有你，不看拳击！”

对于自己的意外走红，周薇用“幸运”二字来形容。尽管有着172cm的身高、精致的五官和女神般的长发，但与记者交谈的言语中，现年21岁的她怎么也掩藏不了那颗大学生的纯真而直接的心。

激情、火辣、直接，这是周薇身上与拳击运动的共同特点。“他们都说我主持拳击赛的时候，一激动就不顾形象，但事实上，我骨子里就带着这股激情。”周薇说，2012年报考湖南大学播音与主持专业的那天，自己还梦想着像李湘一样，做综艺“一姐”。而现在，随着自己对拳击比赛的日益了解，“综艺梦”早已抛诸脑后。现在的目标，就是在拳击直播赛中，留住自己的身影。

现场||央视名嘴韩乔生教她“抢镜”

什么是红角蓝角？世界拳王有哪些？比赛规则是怎样的？2013年8月9日，当周薇接到人生的第一场拳击比赛主持任务时，大脑乱成一团麻。

“从来没见过拳击比赛，但什么都不懂，也硬着头皮上了。”周薇最初并不知道自己的搭档如此大牌，直到在现场看到央视著名主持人韩乔生，才知道这一次主持自己“完蛋了”！之后，整场比赛的主持，周薇只是充当了一个“气氛调节员”，“韩老师负责正常比赛的规则、报幕，而我就只是带着观众鼓掌助威”。

周薇觉得自己这一次“一问三不知”的拳击主持肯定不成功，也不知道自己给韩乔生留下了怎样的第一印象。但令周薇意外的是，回长沙

后，本以为与拳击赛再无瓜葛的她，竟然收到了韩乔生发来的一条微信：“小姑娘现场做得不错！”这让她重新燃起信心。

得到肯定后，周薇鼓起勇气在微博上与这位大牌搭档互动，有时候也会被“搭档”转发。也正因此，她创造了“一夜增了数万名粉丝”的记录。当时还在读大学二年级的学生妹周薇，无疑成为了校园的焦点人物。

有了韩乔生的“点赞”，周薇之后的主持之路似乎顺畅了不少。“之后接了WBC（世界拳击理事会）主办的好几场拳击比赛，还有央视直播赛呢！”周薇回忆，但是2013年11月30日，WBC世界拳王争霸赛打响中国拳王熊朝忠的卫冕战时，她却曾倍感失落。

比赛在云南省马关县举

行。抵达举办地的那一刻，周薇才知道这是一场聚集了3万人的大型直播赛，而央视5套也会现场直播。“化好妆、换好服装、熟悉着台词，直到离开赛仅有1个小时，我突然被告知不能主持了。”周薇说，“央视直播很严谨，担心出错，所以‘外面的主持’一律不能上。”

失落的周薇缩到赛场的一个角落。这时，韩乔生看到了她。

“谁说不让你上的？我去帮你说说！”周薇说，韩乔生的这句话让她感动至今。尽管最后还是未能主持，但开赛前，韩乔生给她争取了一个“配合主持”的机会。“虽然不能上央视，但整场比赛，韩老师都会想办法给我递话筒，私下还教我如何在央视直播中抢镜露脸。”